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Gi éu khai niém dinh thirc

Noi dung

@ Gisi thidu khai niém dinh thirc



Gidi thiéu khai niém dinh thirc

Nguon gbc khai niém dinh thirc

@ Khai niém dinh thic ndy sinh tir viéc nhan dién
cac dang d3c biét clia hé phuong trinh tuyén tinh.

Vi du: Hé phuong trinh tuyén tinh
aixy + axe = by
axi + anxe = by
c6 nghiém duy nhat

biax — byain brai1 — brax
Xl1= """ X =
d11822 — a214d12 d11822 — a1d12

véi diéu kién aji1axn — ax1an 75 0. Gia tri
d11d22 — d21412

ai 312}

ducc goi | dinh thirc clia ma tran hé sb
a1 ax



Gidi thiéu khai niém dinh thirc Phép thé

Noi dung

@ Gisi thidu khai niém dinh thirc
@ Phép thé



Phép thé

Phép thé

e Mot phép thé bac n 13 mét song anh
o:{1,2,...,n} = {1,2,...,n}.
Vi du: Anh xa o* : {1,2,3} — {1,2,3} xac dinh bi
oc"(1)=2, 0"(2)=3, oc"(3)=1

12 mét phép thé bac 3.
@ Phép thé o bac n thudng dugc biéu thi dudi dang

UZ(a(ll) 0(22) N a(nn)>'

o Phép thé o* néu trén c6 biéu thi o* = <1 2 3> )

Vi du:

2 31

o Anh xa ddng nhit |3 phép thé id = (1 ; Z) .


Ms Van
Sticky Note
Phần định nghĩa này khá phức tạp tuy rất chặc chẽ, thích hợp cho sinh viên nghành Toán, sinh viên có thể tham khảo và không cần học thuộc. (từ slide này đến slide 14. 


Phép thé

Tap hop cac phép thé

e Tap hop tit ca cic phép thé bic n dugc ky hiéu bsi S,,.

Vi'du: S3 c6 6 phép thé:

(1 2 3 /1 2 3 /1 2 3
1=\1 2 3)° 27\1 3 2/ 7 \2 1 3)
(1 23 (1 23 /1 23
94=\2 3 1) %7 \3 1 2) 97 \3 2 1

Nh3n xét: S, c6 n! phan tu.



Phép thé

Phép thé so cip

o Phép ddi chd hai phan tir khac nhau i,j € {1,2,...,n} va giif
nguyén cac phan tir khic dudc goi 13 modt phép thé so cap.

Ky hiéu:

Vi du:



Phép thé

Tich cac phép thé

e Tich 7o clia hai phép thé 7,0 € S,, 13 4nh xa hop thanh

o — ( 1 2 e n >
o) T(o(2) - o))
Cha y:
o Khi viét 7o, phép thé o tac dong trudc.
o C6 thé méd réng cho tich clia nhidu phép thé.
o Néu 7o = id, thi 7 dugc goi 13 nghich d3o cla o, ky hiéu: o~ 1.

Vi du:

.. 1 2 3 . 1 2 3 )

o VGiop, = 1 3 2)V@os=1{3 1 5 ta cé
(1 23 (1 2 3
9502=1\3 2 1) 29T \2 1 3)°

o Nghich dao cla o5 = (; i g) la o4 = (; § :1)’>



Phép thé

BETTRIE phep thé

e DAu clia phép thé o € S, 13 s6 sau day

sgn(cr) — H U( ) _U(J)

i—J

Vi du- Véi phép thé a*ze § f) ta cé
o 0 (1) =0*(2) o*(2)—0*(3) o*(1)—0c*(3)
sen(c’) = —1 2-3 1-3
_2-33-12-1
T 1-2 2-3 1-3 7

Nhén xét:

o sgn(o) € {+1,—-1} Vo € S,,.

o sgn(id) = 1.

o Phép thé so cap (i, j) c6 dau bang -1.
° sgn(TU) = sgn(7)sgn(c) V7,0 € S,.
]

sgn(o ™) = sgn(o).



Gidi thiéu khai niém dinh thirc Dinh nghia dinh thirc ma tran

Noi dung

@ Gisi thidu khai niém dinh thirc

@ Dinh nghia dinh thic ma tran



Gidi thiéu khai niém dinh thirc Dinh nghia dinh thirc ma tran

Dinh nghia dinh thic ma tran

e Dinh thirc cha ma tran A = (aj)nxn la

detA = |Al = ) sgn(0)a,(1)120(2)2 - - - o(n)n-

O'GSn
Cha y:
o Téng trén c6 nl s6 hang.
e Khai niém dinh thic chi 4p dung v&i cac ma trdn vudng.
e Dinh thiic clia ma tran cd n x n dugc goi |a dinh thic cap n.
di1 412 ... din di1 4d12 ... din

%, |a a ... a a a ... a

o Vidt [F21 922 21| thay cho b1 a2 2n

dnl an2 ... dpn dnl dn2 ... dpn



Gidi thiéu khai niém dinh thirc Dinh nghia dinh thirc ma tran

Vi du

det(au nxn = Z sgn(o 95(1)195(2)2 - - - do(n)n-
0€Sy

@ Dinh thirc cip 1:
det(a) = a VaeR.

e Dinh thirc cip 2:

a11 412 a1 aai — 1189 — 321310
a1 ax a2 ax
e Dinh thirc cip 3:
di1 412 ai13 d11 4a21 as1
a1 a2 ax3| = |d12 a2 as2
a31 432 ass3 413 423 a33

= aji1azpas3 + a12a23a31 + aizazi1as?

— 431422413 — 432423411 — d334d21412-



Dinh nghia dinh thirc ma tran

Vi du s6
Bai tap:
L, 15 =2
e Tinh 1 3|
0o 2 1
e Tinh |3 -1 2|.
4 0 1
1 -2 3 0
, -1 1 0 2
e Tinh 0 5 0 3
3 4 0 -2




Dinh nghia dinh thirc ma tran

Hé qua: d!nh terc clia ma tran chuyén vi

o V&i A = (aj)nxn ta c6 detA! = detA.

Ching minh: Theo dinh nghia dinh thirc, ta c6

detA' = Y sgn(0)a10(1)320(2) - - - Ano(n)-
o€es,

Xét o € S, bat ky. Néu k= U(j), thi j = O’il(k) va Ajo(j) = do—1(k)k-
Do dé

AN0(1)320(2) - - - no(n) = d5—1(1)135-1(2)2 - - - do—1(n)n YoesS,.

Hon nita, ta cé sgn(oc~1) = sgn(o). Do dé

detAt = Z Sgn(U_1)3071(1)12071(2)2 <+ dg=1(n)n
o—les,

= detA.



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic

Noi dung

© Cac tinh chat co ban cla dinh thic

=l


Ms Van
Sticky Note
Phần tính chất tiếp theo nên thuộc tính chất, không cần nhớ chứng minh.


Céc tinh chat co ban ctia dinh thic

Dinh thic: ham clha cac vec-to cot

Xét ma tran vudng cip n:

di1 d12 ... din

dajp1 a2 ... ap
A=

dnl dp2 ... dpn

Cac vec-to cOt clia ma tran A lan lugt 1a:

ai ai2 ain

az1 a2 a2n
a1 = , Qo= 5 , Qp =

danl an2 dnn

Ta c6 thé coi detA nhu mdt ham cha cic vec-to cdt clia A:

detA = det(aq, an, ..., ap).



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Da tuyén tinh

Noi dung

© Cac tinh chat co ban cla dinh thic
@ Da tuyén tinh



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Da tuyén tinh

Tinh chat da tuyén tinh cla dinh thiic

@ Dinh thitc ma tran |3 m&t ham tuyén tinh vi mdi cot clia nd
(khi ¢ dinh cac cot khac).

det(ai,...,a0;+ bBj, ..., an)
= adet(ag,...,qj,...,an) + bdet(a,...,5j...,an).

Vi 'du minh hoa:

1 3 1 111 111
—24=14 —4 2/=(=1)|4 4 2/+4]4 0 2
5 -5 4 5 5 4 5 0 4



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Da tuyén tinh

Chiing minh tinh chat da tuyén tinh cla dinh thic

Ky hiéu

Tacéd

@ det(ou, ..., a0+ bBj, ..., ap)
= Z Sgn((f)ag(l)l o (aaag)j + bb(,(j)j) -« dg(n)n

oES,
= a Z sgn 0(1 <+ Ao(j)j -+ Ao(n)n T+ b Z sgn(a)aa(l)l...ba(j)j...ac,(,,),,
oES, oES,

= adet(oa,...,q),...,a,) + bdet(ag,..., 5}, ..., an).


Ms Van
Sticky Note
Có thể bỏ qua chứng minh này, nhưng nên thuộc tính chất và biết cách vận dụng


Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Da tuyén tinh

Mot sb6 hé qua

@ Hé qu3a 1: Dinh thiic clia ma tran dugc nhan 1&n a lan néu ta
nhan mot cét clia ma tran dé véi a.

det(au,...,aq),...,a,) = adet(aq, ..., ) ..., ap).
Chitng minh: Thay b = 0 trong dang thiic

det(au, ..., a0+ b, ..., an)
= adet(oa,...,q),...,a,) + bdet(ag,..., 5}, ..., an).

Vi du:

SN
= ol
o w

I
w
(S
= o1 N
S~ N =

—
N



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Da tuyén tinh

Mot sb6 hé qua

e Hé qud 2: Néu A |13 ma tran vudng cip n, thi
det(cA) = " detA véi ce R.
Chirng minh: Suy ra tr Hé qua 1.

det(cA) = det(cay, . . ., can)
=c" det(al, ey Oé,,)
= " detA.

Vi du:
5 0 10 1 0 2
25 —30 40/=5%|5 —6 8|.
-15 5 20 -3 1 4



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Thay phién

Noi dung

© Cac tinh chat co ban cla dinh thic

@ Thay phién



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Thay phién

Tinh chat thay phién cia dinh thiic

o Néu ma tran vudng A cé hai cot gibng nhau, thi detA = 0.
det(ag,...,qj ..., qj,...,ap) =0 néu «a;=aq;

Vi du minh hoa:

1
4
5

(62 BN SN
S W N

=1-4.644.5.245.1-3
~5.4.2-4.1.6-1-5-3
= 0.



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Thay phién

Chiing minh tinh chat thay phién cla dinh thiic

Theo dinh nghia ta c6

detA = Z sgn(a)ag(l)l e Ao(i)i- Ao (j)j - - - o (n)n
@ o€S,

Ta ghép céc s6 hang trong téng trén thanh ting c3p
sgn(cr)aa(l)l -+ g(i)i- -+ 9a(j)j - - o(n)n
vGi sgn(Tg)aU(l)l cen ag(j),- ce aa(,-)j cee aa(,,),,,
véi 7, = (0(i), 0 (j)) 0. Ta thiy:
o sgn(r,) = sen(o(), o)) sgn(e) = —sgn(e)

(do diu clia phép thé so cp bang -1).

(] 30(1)1 . aa(,-),-. . ai(j)j ...X. ag(l,,),, \I 30(1)1 ce ‘?z-r(j)i o aa(,-)j .e ao(n)n
(do a; = «j theo gia thiét, titc la ax = axj v6i k=1,...,n).

Vay detA 13 t8ng cac s6 hang dbi nhau. Két qua 1a detA = 0.


Ms Van
Sticky Note
Có thể bỏ qua các chứng minh này, nhớ và biết vận dụng tính chất là được


Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Thay phién

Mot sb6 hé qua

e Hé qu3 3: (Tinh phan dbi x(ing clia dinh thic)
Néu ddi chd hai cot clia ma tran thi dinh thic cta né déi dau.

det(...,a,-,...,aj,...) = —det(...,aj,...,a,-,...).
Chidng minh:

O=det(...,ai+aj...,ai+qj...)
=det(..., ..., q;...)+det(..., ..., q)...)
+det(...,qj. .., .. ) Fdet(.. 0., )
=0+det(..., ..., ...)+det(..., ¢ ...,q...)+0.

Vidu:

S N =
=N W
|
o1
|
I
~l
|
o
N



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Thay phién

Mot sb6 hé qua

o Hé qud 4: Néu o; = Z cjaj véi ¢; € R, thi ta c6
J#i
det(aq,...,qj,...,a,) =0.
Ching minh:

det(aq,...,qj ..., a,) = det(aq,. .. chaj,...,

J#l
:chdet(...,aj,...,aj,...)
J#i
:ch~0
J#i
=0.
Vidu:
7 3 4 3 3 4 4 3 4
0 2 -2/=1|2 2 -2|+|-2 2 -2|=0+40=0.
31 2 11 2 2 1 2



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Thay phién

Mot sb6 hé qua

e Hé qua 5: Véi cje Rtacod

det(ay, ..., q; +chaj,..., ) =det(aq, ..., Q... «p).
JF
Ching minh: St dung HE qua 4 ta c6

det(al,...,a;—i—chaj,...,a )

J#
:det(al,...,a,-,...,a,,)—i—det(ozl,...,chaj,...,oz,,)
J#i

:det(al,...,a;,...,an)+0

= det(ag, ..., Q) ..., qp).
Vi du:
1 1 3 -1 1 3 -1 1 3 -1
0| = [4|+] 2 [+2|-3 = 4 2 =3/=/0 2 -3
0 0 —4 2 0 -4 2 0 -4 2



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Chuan héa

Noi dung

© Cac tinh chat co ban cla dinh thic

@ Chuin héa



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Chuan héa

Tinh chat chuan héa cda dinh thirc

e Dinh thirc cia ma tran don vi bang 1.

1 0 ... 0
ey =0 1 0y
00 ... 1

Chitrng minh: Ky hiéu I, = (€j)nxn, ta cé
1 néui=j
€jj = A
0 néui#j

det/, = Z Sgn(o)eg(l)l -+ €5(n)n-
o€ES,

Theo dinh nghia

Téng nay c6 diing mét sb hang khac 0 (img véi o = id). Do sgn(id) =1,
nén ta cé
det/l,=1-1---1=1.



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Chuan héa

Mot sb6 hé qua

e Hé qua 6: (Dinh thirc cia ma trén dudng chéo)

alri 0 0
0 dno 0
. = 4d114822 " dnn
0 0 ann
Ching minh:
0 a ... 0 0 a 0 1 0
0 0 ... am 0 0 ... am 0 0 ... am

= ay1a - apn|lnl

= 811822 """ ann-



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Chuan héa

Mot sb6 hé qua

e Hé qua 7: (Dinh thirc cia ma trdn tam giac trén)

dil1 412 ... din

Ul — 0 a2 ... ap|

=" - = ai1a - ann.
0 0 ... am

Ching minh: Theo dinh nghia ta cé

|U| = Z sgn(o)ag(l)l e ag(,,),,.
oES,
Do U la ma tran tam giac trén, nén

® a,(1)1 €6 thé khac 0 < o(1) <1< o(1) = 1.

@ Quy nap: ag(1)1 - - - ao(j)i €6 thé khac 0 & o(i)=ivéii=1,...,n.

— Trong |U]|, s& hang duy nhAt c6 thé khac 0 (ing v6i phép thé id.
Do sgn(id) =1, ta suy ra

|U| = a11a22 - - ann.



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Chuan héa

Mot sb6 hé qua

e Hé qua 8: (Dinh thirc cia ma tran tam giac dudi)

a1l 0 “. 0
d21 a2

‘L’ =" _ = a11822 - dnn-
dnl dp2 ... dpn

Ching minh:

o Cach 1: Lap luén tuong tu chiing minh Hé qud 7.
o Cach 2: Ap dung Hé qu3 7, chi y rang |L| = |L*| va L* 13 ma
trdn tam giac trén.



Céc tinh chat co ban ctia dinh thic Chuan héa

Vi du minh hoa

=2.(-4)-8-3=-192.

=2.(-4)-8-3=-192.

QOO N OOON
o

OO ~NP OO O

W o1 01 W W o oo

=2.(-4)-8-3=-192.

AW
|
© &
oo O O

|
w
N
|
ol
w o oo



Mbt s6 phuong phap tinh dinh thitc Khai trién Laplace

Noi dung

© Mot sé phuong phap tinh dinh thirc
e Khai trién Laplace



Mbt s6 phuong phap tinh dinh thitc Khai trién Laplace

Dinh thiic con bu va phan bu dai sb

o Tu tudng ctia phuong phap khai trién Laplace:
Tinh dinh thitc cap n théng qua cac dinh thitc cip nhd hon.



Mbt s6 phuong phap tinh dinh thitc Khai trién Laplace

Dinh thiic con bu va phan bu dai sb

o Tu tudng ctia phuong phap khai trién Laplace:
Tinh dinh thitc cap n théng qua cac dinh thitc cip nhd hon.
@ Dinh thifc con bl va phan bu dai s6:

Cho A = (aj)nxn la m6t ma tran vudng.

apy a2 a3 a4
a2 a2 a23 24
asy as2 ass a3y

Q41 Q42 Q43 Q44



Mbt s6 phuong phap tinh dinh thitc Khai trién Laplace

Dinh thiic con bu va phan bu dai sb

o Tu tudng ctia phuong phap khai trién Laplace:
Tinh dinh thitc cap n théng qua cac dinh thitc cip nhd hon.
@ Dinh thifc con bl va phan bu dai s6:

Cho A = (aj)nxn la m6t ma trdn vudng.
Xét phan ti a; (hang i, cbt j).

apy a2 a3 a4
a2 a2 a23 24
asy as2 ass a3y

Q41 Q42 Q43 Q44



Mbt s6 phuong phap tinh dinh thitc Khai trién Laplace

Dinh thiic con bu va phan bu dai sb

o Tu tudng ctia phuong phap khai trién Laplace:
Tinh dinh thitc cap n théng qua cac dinh thitc cip nhd hon.
@ Dinh thifc con bl va phan bu dai s6:

Cho A = (aj)nxn la m6t ma trdn vudng.

Xét phan ti a; (hang i, cbt j).
Xéa hang i, c6t j clia ma tran A, ta nhan dugc ma tran con Bj;.

ary a2 a4

— BZ] = asy asz asq

425 42 Q44




Mbt s6 phuong phap tinh dinh thitc Khai trién Laplace

Dinh thiic con bu va phan bu dai sb

o Tu tudng ctia phuong phap khai trién Laplace:
Tinh dinh thitc cap n théng qua cac dinh thitc cip nhd hon.

@ Dinh thifc con bl va phan bu dai s6:

Cho A = (aj)nxn la m6t ma trdn vudng.

Xét phan ti a; (hang i, cbt j).

Xéa hang i, c6t j clia ma tran A, ta nhan dugc ma tran con Bj;.
Dinh thirc Mj; = detBj; dudc goi la dinh thic con bu cla aj.

app a;z Ay
o= a; a; a3
— ij 31 32 34

Q41 42 Q44




Mbt s6 phuong phap tinh dinh thitc Khai trién Laplace

Dinh thiic con bu va phan bu dai sb

o Tu tudng ctia phuong phap khai trién Laplace:
Tinh dinh thitc cap n théng qua cac dinh thitc cip nhd hon.

@ Dinh thifc con bl va phan bu dai s6:

Cho A = (aj)nxn la m6t ma trdn vudng.

Xét phan ti a; (hang i, cbt j).

Xéa hang i, c6t j clia ma tran A, ta nhan dugc ma tran con Bj;.
Dinh thirc Mj; = detBj; dudc goi la dinh thic con bu cla aj.
Gid tri Cj = (—1)"M; dugc goi |13 phan bu dai s6 cla aj.

an ap Gy
24
— ij = (—1)*3| azn an  ayn

Q41 42 Q44




Mbt s6 phuong phap tinh dinh thitc Khai trién Laplace

Céng thirc khai trién Laplace

o Khai trién dinh thirc theo hang i:

det(aij)nxn = an Cil + al"ZCiZ +...+ ainCin-

o Khai trién dinh thiic theo cot j:

det(a;j),,x,, = alelj + 32_,'C2_,' +...+ a,,jC,,J-.

Vi du:
0 2 1
3 -1 2
4 0 1
2 1 0 1 0 2
_ _1)2+1 C(_1)2+2 . _1)2+3
Gt A P G Vet i EE N C Ve vl



Mbt s6 phuong phap tinh dinh thitc Khai trién Laplace

Céng thirc khai trién Laplace

o Khai trién dinh thirc theo hang i:

det(aij)nxn = an Cil + al"ZCiZ +...+ ainCin-

o Khai trién dinh thiic theo cot j:

det(a;j),,x,, = alelj + 32_,'C2_,' +...+ a,,jC,,J-.

Vi du:
0 2 1
3 -1 2
40 1
12 2 1 2 1
_ C(_1)\1+1 C(_1)2+1 C(_1)\3+1 .
= 0-(=1) ‘0 1‘*3(1) 01‘*4(1) ‘—1 2‘

= 0-(~1)+3-(~2)+4-5
= 14.



Mbt s6 phuong phap tinh dinh thitc Khai trién Laplace

Goi y khi khai trién dinh thic

@ Nén khai trién dinh thiic theo hang (cdt) c6 nhiéu phan ti 0.

Vi du:
1 -2 3 0
-1 1 0 2
0 2 0 3
3 4 0 -2
-11 2
=3 (=)0 2 3|4+0+0+0
3 4 -2



Mbt s6 phuong phap tinh dinh thitc Khai trién Laplace

Hé qua

o Hé qua 9: Néu ma tran A c6 mot hang (cot) bang 0, thi
detA = 0.

Ching minh:

e Cach 1: st dung dinh nghia dinh thic ma tran.
o Cach 2: st dung Hé qua 1.
o Cach 3: sir dung cong thirc khai trién Laplace.



Mbt s6 phuong phap tinh dinh thitc Bién ddi so cip theo hang (c6t)

Noi dung

© Mot sé phuong phap tinh dinh thirc

e Bién ddi so cap theo hang (c6t)



Mbt s6 phuong phap tinh dinh thitc Bién d8i so cap theo ha

Tac dong clia cac bién ddi so cap lén dinh thirc

e Do |Af| = |A|, nén cic tinh chit cla dinh thic trén cic cot
clia ma tran ciing ding khi ap dung cho cac hang.

@ Bién ddi so cip theo hang vs. dinh thirc ma tran:

Ma tran gbc Phép bién doi Ma tradn méi | Méi lién quan | Trich d3n
A di <> dj B |B|=—|A|] | HE qud 3
A c-di—di (c#£0) B |B] = c|A Hé qua 1
A ditc-d— d; B 1B/ =|A | Héquas

Chi y: Céc phép bién ddi so cip theo hang
o KHONG lam thay ddi tap hop nghiém ctia Ax = b,
o CO THE Iam thay ddi dinh thirc ctia ma tran A.

Nhin xét:

o Néu A = I,, thi B la ma trin co ban.
o |E| # 0 v6i E |a ma trn co ban.




Mbt s6 phuong phap tinh dinh thitc Bién déi so cip theo hang (c6t)

Ap dung cac bién di so cap tinh dinh thiic

Y tudng:
e Dua hau hét cic phan tl trén cuing mét hang (cot) cda ma
tran vé 0 qua cac bién ddi so cap.
o Khai trién Laplace theo hang (c6t) cé nhiéu phan tir 0.

Vi du:
6 0 3 9 2 0 1 3 2 0 1 3
-2 1 3 2/ -2 1 3 2/ -2 1 3 2
1 0 -12 7|1 0 —-12 7|1 0 -12
3 -1 2 4 -1 2 4 1 0 5 6
2 1 3 2 -9 -9
=3.1-(-1)*"72[1 -1 2|=3[]1 -6 —4
1 5 6 1 0 0
-9 -9
= '—3+1 = —_— = —
=31 (1)) _4‘ 3-(—18) = —54
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Mt s6 tinh chat sau hon chia dinh thitc

Dinh thic cha tich cdc ma tran

o Néu A va B3 cac ma tran vubdng cp n, thi |AB| = |A| - |B|.

Ching minh:
o Khing dinh trén ding véi A = E 13 ma tran co ban.
o Tdéng quat:
|Ex--- ExE1B| = |Ek| - - - | Ex||E1|| B| véi E; |a ma trén co ban.

e Truong hop A kha nghich:
Phan tich A= Ex--- E;E; 13 tich cdc ma trén co ban. Ta cb

|AB| = |Ey - B2E1B| = |Ei| - - - | 2| | Ex [ B
= |Ex--- B2E1[|B| = |A]| B].

o Trudng hop A suy bién:
o Bién ddi s cAp A — C c6 mét hang (cét) bing 0, nén
Al = 0.
e Asuy bién = ABsuy bién = |AB| =0.
e Viy |AB| = |A||B] = 0.
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Vi du

Cho cac ma tran
1 -2 2
A=1(0 3 2
1 0 1

Ta cé

Al =
1Bl =

AB =

|AB| =

2 0 1
., B=1|0 -1 -2
3 1 -2
-7,
11,
8 4 1
6 —1 —10],
5 1 -1

=77 (= |AlB])-



Mt s6 tinh chat sau hon chia dinh thitc

Dinh thirc cia ma tran kha nghich

e Ma trén vudng A kha nghich < |A| # 0.

Ching minh:
e Cac ma tran co ban c6 dinh thirc khac 0.
e A khd nghich & A = E--- E;E; 1a tich cdc ma trén co ban.

Al = [Ex--- B2E1| = [Ed| - - - [Eaf [ Ea| # O.

e Néu A 13 ma tran vudng kha nghich, thi |A~Y = |A]~L.

Ching minh: Suy ra tu
1=[h| = |AT1A = |A7]|A]

va |A| # 0 (do A kha nghich).
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Vi du

Cho ma tran

1 0 3
A=10 -1 2
2 1 0
Ta cb
Al = 4,

ol
_
Il
=
ST |
N =
| Bl
NIw
| Al
ENTESIE



Mét s6 Gng dung ctia dinh thiic Tinh ma trén nghich dao

Noi dung

© Mot s6 (ing dung cda dinh thitc
@ Tinh ma tran nghich d3o


Ms Van
Sticky Note
Từ phần này dành cho buổi học tiếp theo (tuần sau)


Mét s6 Gng dung ctia dinh thiic Tinh ma trén nghich dao

Cong thiic tuong minh tinh ma tran nghich dao

Cho A = (ajj)nxn va cac phan bu dai sé Cj.
@ Ma trdn cac phan bu dai s6 cGia A la ma trén

CGi1 GCo ... (i,
Gr G ... G
Cn1 Cn2 o Cnn

@ Ma trdn phu hop clia A la chuyén vi cla ma tran néu trén.

Gi C1 ... Cn
adj(A) _ C'12 Cigg C.,,g
Cln C2n cee Cnn
e Néu A kha nghich, thi
1
A7l = —_adj(A)



Mét s6 Gng dung ctia dinh thiic Tinh ma trén nghich dao

Chiéng minh

Ta can chira A-adj(A) = |A| - [,. That vay:

a1 d12 ... dip
dp1 422 ... daop C11 C21 . le . C,-,l
D::A~adj(A): Co G ... CJQ oo G
ag ap ... amn . . . .
Cn GCn oo Gn ... Con
anl dn2 ... dpn

Phan tlr hang i ¢t j cha tich nay la
Dij=anCq+ apCp + ...+ ainC.

Néu i = j, thi D; = |A| (khai trién Laplace theo hang i clia A).
Néu i # j, thi D; = 0 (khai trién Laplace theo hang j clia B,
véi B thu dugc tir A bang cich thay hang j bsi hang ).

Vay D=|A|- I,.
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Vi du

Cho ma tran

Phan bu dai sé tuong (ing v&i cac phan tir ciia A |a

-2 1 0 1 0o -2
G = (-1 0 _2‘ =4, Cp= (-1 1 _2‘ =1, Gz=(-1)" 0 ‘ =2,
3 2 —1 2 1 3
Ca = (-1 _2’ =6, Cn=(-17"| 2‘ =0, GCys=(-1)*" o‘ =3,
3 2 -1 2 —1 3
Ga = (-1 5, 1’ =7, Gu=(-1?] 1' =1, Gs=(-1*7?] 72‘ =2
Ma trdn phu hgp clia A la
i1 G G 4 6 7
adj(A) = C12 C22 C32 = |1 0 1
Gs Gz G 2 3 2
Do |A| = 3, ta cé
4 o5 7
1
1= —_adj(A) = 1 0 1
Al ER
3 3
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Mét s6 Gng dung ctia dinh thiic Phuong phap Cramer giai hé phuong trinh tuyén tinh

Quy t3c Cramer

Xét hé phuong trinh tuyén tinh Ax = b véi |A| # 0.
Thay cbt thir i cGa ma trdn A bdi b, nhan dugc ma tran A;
Hé phuong trinh trén cé nghiém duy nhit xac dinh bai
Al .
X; = i=1,...,n).
= (=1
Chiing minh: Vi |A| # 0, nén A kh3 nghich. Do d6

1

x=A"lb = —-adj(A)b,
|A]

hay cu thé hon
il Cu C1 ... Ci ... Cu 1;1
2l 1 |Gy G ... Cp ... Cp 2
3 RTH T O
n Cn Gn ... Cn ... GCm by

tic 1A v6i mdii=1,...,ntacd

1 1

Xi:W(blcli+b2c2f+u~+bncni):7‘Ai|

|A|
(dgng thitc cudi cling dua trén khai trién Laplace theo ct i clia ma tran A)).



Mét s6 Gng dung ctia dinh thiic Phuong phap Cramer giai hé phuong trinh tuyén tinh

Vi du

Giai hé phuong trinh

x1+ xo+ 3x3+4x4= —3
X1+ X0+ bxz3+2x4 =
2x14+ x4+ 3x3+2x4= —3
2x1 4+ 3x2 + 11x3 + bxy

|
-

|
N

Loi gidi: Hé phuong trinh d3 cho c6 dang Ax = b, véi

11 3 4 -3 X1
11 o5 2 e e
A=1y 1 3 2| P=] 3] x= |,

2 3 11 5 2 X



Mét s6 Gng dung ctia dinh thiic Phuong phap Cramer giai hé phuong trinh tuyén tinh

Vi du
1 1 3 4 -3
1 1 5 2 1
A= 2 1 3 2 b= -3
2 3 11 5 2
Ap dung quy téc Cram St
[ 1 3 4 1 @3 4
1 1 5 2 1 1 5 2
A=131 3 20 AT 3 3 2
12 3 5 2 2 11 5
1 1 11 3
1 1 2 1 1 5
A=l 1 3 20 ATl 1 3
2 3 2 5 2 3 11
Theo quy tic Cramer, hé d3 cho cé nghiém duy nhét
_ A 28 _ 1Al 0
== 2 =22 2oy,
|A| —14 |A —14
|As| _ —14 |Aq] _ 14
x3=—=—=1, x34=—=—=—
|A| —14 |A| —14
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@ Thao luan
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@ Nén st dung phuong phap nao khi tinh dinh thic?
e Phuong phap 1: Dung dinh nghia.
o Phuong phap 2: Dung khai trién Laplace.
e Phuong phap 3: Diing bién d6i so cip & khai trién Laplace.
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Thao luén
Thao luan

@ Nén st dung phuong phap nao khi tinh dinh thic?
e Phuong phap 1: Dung dinh nghia.
o Phuong phap 2: Dung khai trién Laplace.
e Phuong phap 3: Diing bién d6i so cip & khai trién Laplace.

@ Nén sir dung phuong phap nao khi tinh ma tran nghich dao?
o Phuong phap 1: Dung bién ddi so cap [A | I,] — [l | A7Y].
o Phuong phap 2: Dung céng thilc A~! = ‘—iladj(A).
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Thao luén
Thao luan

@ Nén st dung phuong phap nao khi tinh dinh thic?
e Phuong phap 1: Dung dinh nghia.
o Phuong phap 2: Dung khai trién Laplace.
e Phuong phap 3: Diing bién d6i so cip & khai trién Laplace.

@ Nén sir dung phuong phap nao khi tinh ma tran nghich dao?
o Phuong phap 1: Dung bién ddi so cap [A | I,] — [l | A7Y].
o Phuong phap 2: Dung céng thilc A~! = ‘—iladj(A).

@ Nén sir dung phuong phap nao gidi hé phuong trinh Ax = b?
e Phuong phép 1: Khir Gauss hodc Gauss-Jordan.
o Phuong phap 2: Dung céng thiic x = A~'b.
o Phuong phap 3: Dung quy tic Cramer.
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LLELS

Thank you for your attention!
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